

随着太阳能和热水器普及,大众浴池遭遇生存危机

# 成本高利润少 普遍难以为继

文/片 本报记者 张召旭

20日,记者走访了解到,随着太阳能和热水器的普及,加上具有足浴、按摩功能的洗浴养生会馆的迅速发展,曾经辉煌一时的大众浴池都处在难以为继的状态,一年之中仅忙活几个月。



随着太阳能、热水器以及高档洗浴中心的普及,城区大众浴池生存空间也被逐渐压缩。

## 现状 生意不景气,大众浴池变少

尽管如今生活水平越来越高,但廉价的大众浴池依然吸引着中老年人以及老式小区和城中村的居民。家住城区双庙村的李先生说,冬天的时候邻居们经常一起去大众浴池泡澡,大家聚在一起有说有笑,感觉很温馨。“原来城区有很多大众浴池,现在这样的老浴池越来越少了。”李先生说,在他印象里,光是双庙村周边原来就有五六家,现在只

有一两家还在营业。

“现在城中村改造越来越快,城区很多城中村都盖成了楼房。”柳园路一家大众浴池老板王女士说,10多年以前应该是大众浴池最为红火的时候,那时候城区的城中村还比较多,冬天天气冷,城区大部分居民只能到大众浴池洗澡。

城区一家大众浴池老板孙先生说,自己经营浴池近20年时间里,有

不少老主顾,街坊四邻都知道这个浴池,现在浴室生意不景气,想不干了,但还有很多洗浴设备,不是很好处理,当废铁卖太可惜。现在城区像他们这种大众浴池越来越少,很多人都关门不干了。“一年之中我们只忙活几个月,一般是10月份到次年的3月份,其它时间很少有顾客上门,到了夏天我们一般都会关门谢客。”

## 困境 成本增加,客源大量流失

柳园路一家大众浴池老板王女士说,现在上门洗澡的市民越来越少,冬天还好一些。“现在居民家里基本都有太阳能或者是热水器,天气一暖和直接在家里就能洗澡,除非是到了冬天,在家里洗澡比较冷,否则很少有人来洗澡。”王女士说,太阳能、热水器以及浴霸的普及对他们冲击很大。

“现在城区一些高级洗浴中心也越来越多,这种洗浴中心功能也

比较齐全,不像我们这里功能过于单一,很多有钱人更喜欢去高级洗浴中心做做按摩、足疗。”王女士说,根据她的经验,随着居民生活条件的提高和城中村改造的进一步推进,像他们这种大众浴池可能会最终淡出人们的视线。

城区一家大众浴池老板孙先生给记者算了一笔账,每年的10月到次年的3月是浴室的营业高峰,客流每天从四五十人到上百人,不

等,浴资为每人8元(澡堂)或15元(单间)。一组锅炉每个月要用六七吨煤,每个月用水则是2000吨左右,仅这两项,成本就高达两万元,再加上电费及其它费用,利润其实少得可怜。到了夏天则基本处于歇业状态,一年下来基本挣不了几个钱。“我们也不敢贸然涨价,价格涨得太高可能会把顾客拱手送人,现在洗单间15元就有很多顾客认为有点贵。”

## 出路 提高服务种类和卫生环境

谈及未来如何生存,大众浴池的老板们直摇头,兴华路一家大众浴池老板表示,如果房子不是自己的,早就关门歇业了。“我们面对的顾客基本属于工薪阶层和社会低收入群体,他们进不起高档洗浴中心,家里也没有条件安装热水器等洗浴设备,大众浴池就是他们最好的选择。而他们对价格的变化非常敏感,一元的差额,足以使他们选择多走远路,到没涨价的浴池洗浴。”

采访中,有不少市民也给浴池出点子。“其实浴池还是很有竞争力的,首先价格优势就很明显,花几块钱就可洗个澡。”家住学府家园的刘先生,现在人们越来越注重自己的健康,对大众浴池的卫生环境也越来越重视,大众浴池首先应该提升浴池的服务质量和卫生环境,这样或许会挽救大众浴池。

市民赵先生说,过去,很多人去大众澡堂都单纯为了洗澡。但随着生

活水平的不断提高,都市家庭洗浴条件不断优越,大众澡堂不得不由生活必需的场所转变为消遣享受的地方,而拥有这些条件的,就是越开越高档的大小洗浴中心。在这种环境下,大众澡堂必将退出洗浴市场,被更高级的洗浴中心代替。大众浴池要想继续生存,势必要服务多样化,可以聘请一些足疗师为顾客做足疗,然后适当提高费用,这样市民就可以享受到较为便宜且优质的服务。

齐鲁晚报·今日聊城

齐鲁晚报携手五星百货3月30日浪漫巨献

# 约会春天专场相亲会

主办单位: 齐鲁晚报·今日聊城 振华集团五星百货

协办单位: 巴贝拉聊城五星百货店

活动地点: 五星百货五楼VIP会员中心、巴贝拉餐厅

报名时间: 3月11日至3月28日

报名要求: 22岁到30岁, 大学学历, 有正式工作、稳定收入, 人品好、外貌端正的单身男女。

咨询电话: 0635-8277092 8451234

报名地址: 聊城市兴华西路93号(向阳路与兴华路交界口西北角古楼街道办2楼)